

云南人家

“汪大妈”：17年坚守扶贫一线



78岁的老人罗培升靠在汪德芬怀里。

“老实说，我对扶贫是又爱又恨。爱这个‘扶’，但恨这个困扰了老百姓多年的‘贫’。”汪德芬快人快语。

汪德芬是一个有爱心的人。

下乡调研中，哪个村的道路不畅，哪个村的饮水困难，哪个村的校舍破旧，汪德芬都会细心记下，并找机会替大家解决实际困难。今年5月，记者与退休了的汪德芬一同来到乐秋乡下大湾村，村长杨春华见到汪德芬的到访喜出望外。“以前，全村只有三间瓦房，其他全是茅草房。家里也是泥地，坑坑洼洼。我们就垫个板子，铺床草帘子睡。”杨春华感慨，村里的改变始于汪德芬的帮助，如今家家户户住上了新房，吃穿也不再是问题。

受过汪德芬帮助并感念

至今的村民不止乐秋人。在公郎镇凤岭大乌木龙村，“村里没有一家人不认识汪德芬”。据村委会主任杨耀武说，为了大乌木龙村的发展，汪德芬前后到村8次。

她的爱心感染了很多。

江苏的爱心人士张渝光就曾说过，“是她对贫困群众的那份责任心和爱心打动了，是她那永不放弃的精神促使我们对南涧的帮助连续近20年没有间断。”

2001年，汪德芬调任南涧县扶贫办主任，从此，她把全部精力投入到南涧的扶贫事业上。通过县扶贫办落户南涧的爱心善款超过1亿多，捐建希望小学7所。

在汪德芬担任县扶贫办主任期间，南涧实施了多个“千村推进”、小康示范村、重点村、扶贫安居工程、易

地转移安置等项目。全县还累计投资896万元，开展劳动力转移培训2万多人次，帮助12个贫困村组建了村级发展互助资金合作社。

2008年，汪德芬大胆提出了“建设新农村、培植新产业、培养新农民、建立新机制、塑造新形象”的扶贫开发工作“五新之路”。她清楚地知道，拔穷根就要兴产业。

17年的坚守，汪德芬换来了群众的爱戴。走在南涧各乡镇街道上，人们都亲切地叫她“汪大妈”。在乐秋街上，78岁的老人罗培升一见到汪德芬便扑向她的怀里，“我太想你了，想亲你一口，就像望见亲人一样。”罗培升说着，脸上露出了孩子般的笑容。

记者 李熙临 文/图

我和我的祖国(6)

母亲的汽车梦

上世纪60年代初，云南省大理白族自治州州府下关至喜洲镇开通了班车，一天一个班次。这让喜洲镇周边的农民欣喜不已，有人相邀走几公里的路去喜洲车站看客车是啥样子。母亲就是其中之一。我记得她回来给我们讲：“客车有我们屋子一样大，能坐30来人。”

“听说……”母亲又神秘地往四处一看，吩咐我们关好门。她压低声音对我们讲道：“听说外国人每一个家庭都有小汽车哩，他们上下班都开自家的车，方便得很呢。咱们国家到哪一年，汽车才能开进百姓家？反正我是等不到那个时候了，你们也许能看到。”

弹指一挥间，中国发生了翻天覆地的巨变。现在，大的不说，就拿“行”这件惠及老百姓的事来讲，那真是“换了人间”的变化……现在在下关街头走一走，公路上来来往往穿梭的汽车让你目不暇接。这些车又大都是私家车，可以说在城里每家都有小车，

有的家甚至有几辆。农村里也一样地有小车开开进。自从公路“村村通”后，农村里掀起了买车的热潮。表哥的孙子结婚，他组织起亲戚朋友开来的，连同自家的汽车有20辆，组成浩浩荡荡的迎亲车队去接新娘，轰动了村子。

去年10月10日（农历）母亲90岁生日那天，我们5兄妹的儿女，也就是母亲的14个孙儿女们开回来14辆车庆贺母亲的生日。一长溜车停在门外，甚为壮观。我们将母亲扶出来，一辆辆车看过来，坐过来。

母亲高兴地说：“我这不是在梦里吗，坐上了孙子们买来的车？”

“这不是梦，您等上了汽车开进家庭的好时代！”我对母亲说。

“我们现在的生活都赶上外国人了，有高楼大厦住，有自来水、电灯、电视、电脑、手机使用，每家还买得起小车，这真是做梦都想不到的事呀！”母亲由衷地说。

尹祖泽

生态保护



“小平安”正式住进临时的“新家”——一个由景东县林草局和景东县自然保护区专门定制的安放在海拔2200米山腰的过渡笼舍。（供图）

中国首例长臂猿科物种放归——“小平安”回到家乡

7月19日清晨6时，当无量山的第一缕阳光透过青翠的树叶照在“小平安”身上时，安睡了整夜的“小平安”醒来，在栖息架上锻炼了一会儿身体，就开始享用起美味的早餐。在客居他乡时最爱的红提和自然保护区最当季的金樱子果，感受家的味道。

今年春节，“小平安”闯入无量山附近的景东县漫湾镇安召村傣么小组；4月19日晚7时

许，“小平安”被狗咬伤，慌忙逃窜中，爬上旁边的电线杆，却不小心触电。4月26日晚，“小平安”被云南省野生动植物救护繁育中心救治组运至昆明，在昆明动物园动物医院开始接受全面检查和康复治疗。

7月18日，经过近3个月的康复治疗，云南省景东彝族自治县受伤的西黑冠长臂猿“小平安”身体完全康复，经专家论证，同意按程序实施软放归（放归个体

在放归前需要对放归地环境进行适应），“小平安”踏上了回家的路。这是中国首例长臂猿科物种放归。

西黑冠长臂猿属极度濒危物种，国家一级重点保护动物。据最新调查，目前中国有西黑冠长臂猿约1400只，占全球种群数量的90%以上。其中无量山约600只，景东县还被中国野生动物保护协会命名为“中国黑冠长臂猿之乡”。

记者 党晓培